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TE  ÇALIŞMA SORULARI  2   :  CİA-NSH Makalesine  İlişkin Sorular..............
1.     CİA,NSH  makalesine  göre   CİD  2 adet kısa vadede değişen ve  4 adet sadece uzun vadede değişebilen temel makro değişkenin bir fonksiyonudur.

(a)  Bu  değişkenler  nelerdir?  Sıralayın.  Ve  CİD’in bu altı değişkene göre kısmî türevleri pozitif midir negatif midir?  

(b) Niçin kısmî türevlerin işaretleri böyledir.  Bunun mantığını düşünün ve açıklayın. 

(c)  Bu  6 kısmî-türevin  bazıları  sadece  1989-2007  Türkiye’si için geçerlidir.  Ama  diğerlerinin her ülke ve her dönemde  geçerli olduğu söylenebilir.  Hangileri öyledir, hangileri böyle?

2.  RKE’nin yükselmesi demek,  YTL’nin reel değer kazanması demektir.

(a)  Bunun, enflasyona ve  döviz kuru artış oranına ilişkin koşulunu yazınız.  Yani  hangi durumda  YTL Reel değer kazanır?

(b) Reel kur endeksinin yükseldiği durumda cet.par.  Dış ticaret Açığı (ve dolayısıyla cet.par. CİA)  yükselir.   Niçin öyle olur?  (Global piyasalarda fiyat rekabeti ile ilgili...)   Bunun mekanizmasını ve mantığını, derste,  rakamsal bir örnekle açıklamıştık.  Siz de  benzer bir rakamsal örnekle açıklayınız. 

3.      CİA,NSH  makalesinde,  6 aylık veya bir yıllık nominal faizlerle  söz konusu vadedeki döviz-kuru artış beklentisi arasındaki sıkı ilişkiye değinilmektedir.  Bu ilişkinin mantığı ve mekanizmasını kısaca açıklayınız.  

4. 
4 adet sadece uzun vadede değişebilen temel makro değişken, tanım gereği kısa vadede değişemez.  Ama öyleyse,  eğer  CİA’ı  azaltmak gerekiyorsa,  iş  2 adet  kısa-vadede değişebilen değişkene kalmaktadır.  

4.1.  Bunlardan  g,  CİD düzeltmek için kullanılabilecek bir politika değişkeni olarak addedilebilir mi?   Niçin?  

4.2.  Diğeri, yani  RKE’de tedrici bir düşüş CİD’i  düzeltme istikametinde etki yapar. Ne var ki,  piyasa bunu yapamıyor.  Niçin?  Nedenine ilişkin makalede yazılanlardan elde ettiğiniz ipuçlarını değerlendirip  açıklamaya çalışın.

4.3. Makalede, “öyleyse, kur-rejimi değiştirilip, kur,  RKE’de tedrici bir düzeltmeyi sağlayacak bir bant içinde serbest dalgalanmaya bırakılabilir...” deniyor...  Böyle bir bandı tanımlayın.  

5.

Daha  sonra, makalede, böyle bir bant uygulamasına niçin geçilmediği açıklanıyor.  Sakıncaları büyük.  İkilemler ortaya çıkıyor.  Çünkü böyle bir bant içinde dalgalanma uygulamasına geçilse  nominal faizlere bir şeyler olur. 

5.1 nominal faizlere ne olur/  niçin öyle olur ?   Rakamsal bir örnekle açıklayınız.

5.2.  Nominal faizlerde böyle bir hareketin sakıncaları nelerdir?

5.3..Bu sakıncaları gidermek için nominal faizler baskı altına alınamaz mı?  Niçin?  Alınmaya kalkışılırsa,  ne olur?  (Yani, hem RKE’de, böyle bir bant uygulaması eliyle tedrici düşüşler sağlansa hem de  bunun neticesinde  nominal faizlerdeki yükseliş baskı altına alınıp engellense, olmaz mı?  Niçin olamaz?  Bu yapılmaya kalkışılırsa  piyasada neler olur, niçin olur?  Bütün bunları  anlayınız ve açıklayınız.)  

6.  Net sermaye hareketi  + CİD  pozitif ve ne denli büyük olursa,  bunun d (döviz kuru artış oranı) ve dolayısıyla RKE üzerindeki etkisi ne olur?  Niçin öyle olur?

7.   fn = f( max {dß, eß} + RP) şeklinde yazılabilir (Burada,  dß =döviz kuru artışı beklentisi; 

      eß=  enflasyon oranı beklenti cinsinden)...  

{Net Sermaye Hareketi beklentisi+ CİD beklentisi} =z  dersek,  dß  =  f(z) diye yazılabilir.  

Buna göre, δdß/δz  , yani dß’nin z’e göre kısmi türevinin işareti nedir?  Neden öyledir, açıklayınız.

8.  Mayıs haziran 2006’da  Türkiye’de  döviz, para ve tahvil  piyasalarında bir çalkantı yaşandı.  

a)  Çalkantı,  döviz kuru ve  faizler  üzerine nasıl yansıdı?

b)  Döviz kurunda bu iki ay içinde gözlenen  hızlı artış,  neden (yani ne gibi  faktörlerin etkisiyle)  mahalli paraya saldırı şekline dönüşüp tam anlamıyla bir para döviz krizine yol açmadı? (Net sermaye hareketi beklentisi (NSHβ ile  CİAβ beklentisi  arasındaki ilişki neden önemli? Buna ve bunun döviz piyasası üzerindeki etkisine de değinerek yazın)  

9.   Net Sermaye Hareketinin Cari İşlemler Açığından çok daha büyük olduğu  ve  NSH ve CİA arasında gerçekleşen bu ilişkinin gelecek  6-12 ay boyunca da aynen öyle devam edeceği beklentisinin piyasada yaygın ve kesin olduğu durumda, 

      a) Döviz ve DİBS Piyasalarında arz ve talep eğrilerine ne olur?  Çizerek gösteriniz   

      b) Neden öyle olur, yani, ne gibi beklenti ve etkileşimler bu hareketleri yaratır? Açıklayın.  

10. .  Yukarıdaki soruya verdiğiniz yanıtın mantığını şimdi de, rakamsal bir örnek vererek ifade ediniz.    

(X :exports    M: imports;   DTA: Dış ticaret Açığı;   Qend. : Endüstri çıktısının piyasa değeri GRD: Girdiler)

to ile  t1 arasında bir ülkenin A ve B durumlarına ilişkin datası  (milyar dolar cinsinden)  




                  ____A   DURUMU________                              B  DURUMU_________               

  


 t0
    t1                            
        
t0

t1

Qend


 300 
    300



300

600




Xend/Qend

%30
   %40



%30

%30

MGRD/Qend

%33.33   %33.33


%33.33
%33.33

SORULAR:

Bu ülkenin endüstri sektörünün  DTA’a  katkısını  hesaplayınız:

a)  A durumunda:  to  ve t1 de (+ veya -)  kaç milyar dolar  imiş ?         

b)  B  durumunda:   to  ve t1 de (+ veya -)  kaç milyar dolar  imiş ? 
 

c)  Bu örnekte A ve B durumunda  endüstri sektörünün  DTA’a  katkısında bulguladığınız bu değişikliğin anlamını  sözcüklerle ifade ediniz. 





Örneğin de gösterdiği üzere A DURUMUNDA…

Örneğin de gösterdiği üzere B DURUMUNDA….

